

期货业对外开放迈大步 分类评价榜单彰显期货公司硬实力

■本报记者 王宁

对外开放迈出更大一步,2022年分类评价结果发布,期货业近日迎来两大重大消息。

业内人士表示,近些年,在对外开放程度和服务实体经济能力的双重提升下,期货业正在量质互变的转换中,期货交易所发挥的避险功能得到各方认可;在外资加大对中国投资比重背景下,对运用衍生品工具规避风险的需求也愈发强烈。“此次监管加快推动对外开放步伐,标志着我国期货市场双向开放得到进一步深化,这有助于增强我国期货市场对外资合格投资者的吸引力,提升国际影响力。”

对外开放路径多元化

近日,中国证监会副主席方星海公开表示,将继续稳步扩大商品和金融期货国际化品种,支持开展期货产品结算价授权合作,实现期货产品国际化品种“走出去”,以及海外期货期权品种和海外各类投资者“引进来”中继续发力。具体来看,一是进一步开放更多国内品种,加大国际化品种覆盖面,为海外投资者提供更多交易标的品种,这将为合格境外投资者提供更丰富的风险管理资产配置工具。

业内人士表示,目前外资参与我国股指期货市场交易主要路径是通过QFII和RQFII,随着我国资本市场的进一步对外开放,外资直接参与股指期货交易的相关制度或管理办法修改可能会提上议程。

方正中期期货研究院院长王

骏向《证券日报》记者表示,随着近年来外资对我国期货市场投资日益增加,股票等权益类资产也有很大的投资存量。在市场波动的过程中利用股指期货与期权工具进行现货头寸风险对冲,以及使用金融工程量化策略等过程中运用股指期货、股指期权和股票期权,在包括境外机构在内的机构投资者中具有较大的需求。因此,进一步开放股指期货或股指期权,以满足上述交易需求,实现中国资本市场的进一步完善和对外开放,具有很强的必要性和重要性。

据了解,我国期货市场对外开放程度不断加深,原油、20号胶、PTA等品种相继开放境外投资者业务,相关产品境外客户参与度不断提升,有效增强相应品种的国内定价能力,目前不少品种已经成为国内外客户进行商品交易的定价依据和重要参考。

王骏认为,在推动国内期货市场对外开放上,还需要在国内各家期货交易所、期货经营机构和期货期权品种等方面“走出去”,以及在海外期货期权品种和海外各类投资者“引进来”中继续发力。具体来看,一是进一步开放更多国内品种,加大国际化品种覆盖面,为海外投资者提供更多交易标的品种,这将为合格境外投资者提供更丰富的风险管理资产配置工具。二是,在交易通道上继续完善相关交易、交割规则,提供国内市场的便利性。三是在期货经营机构方面,鼓励期货公司利用国内外资本市场融资,在海外设立子公司,取得境外交易所代理资质,打通国内外全市场交易资质。四是对于开放性品种可以考虑设立境外或海外交割仓库、厂库,提升我国开放性品种的开放程度,构建



业内人士表示

此次监管加快推动对外开放步伐,标志着我国期货市场双向开放得到进一步深化,有助于增强我国期货市场对外资合格投资者的吸引力,提升国际影响力

全球大宗商品交易中的“中国价格”和逐步形成全球大宗商品市场的“中国声音”。

目前境外投资者在股指期货市场的客户权益为317.55亿元,在铁矿石期货、PTA期货、棕榈油等国际化商品品种的客户权益合计为212.97亿元。整体来看,外资在中国期货市场的客户权益达530多亿元。

头部期货公司彰显实力

9月2日,证监会公布2022年期货公司分类结果。分类评价结果显示,A类公司数量较去年相比

有很多很大程度提升,B类有所减少,C类有所增加,D类变化不大。具体来看:A类公司共54家,较去年增加15家,其中,AA类增至18家;B类公司共76家,较去年减少19家,其中,BBB有37家,较去年相比增加4家;C类公司17家,较去年增加7家,其中,CCC类有13家,较去年增加8家;D类公司3家,较去年减少2家;仍然未有E类公司。

从排名来看,今年多家头部期货公司排名有了很大变化。在今年的AA排名中,包括东证期货、华泰期货、南华期货、中粮期货和国泰君安等公司,均有不同程度的提升,其中,国泰君安期货跃至首

位,银河期货则保持在第二位,华泰期货跃至今年的第6名。

北京某期货公司人士向记者表示,分类评价结果是对期货公司在过去时间的综合实力的考量,从今年的结果来看,期货公司整体有很大的进步,尤其是在抗风险能力方面。“分类评价结果既是彰显硬实力,也是勇于‘秀肌肉’,尤其是对头部期货公司来说,正在向高质量、高水平靠拢。”

据中期协最新数据显示,截至今年上半年,中国期货公司总资产达到1.58万亿元,净资产1753亿元,比2021年底分别增长14.5%和8.61%,资本实力有所增强。

3.34亿元拍下东兴证券4253万股 中信建投与客户开展收益互换交易

■本报记者 周尚旻

7月30日,“东兴证券股份有限公司4253万股股票”首拍流拍后,9月3日,东兴证券4253万股股票二拍终于迎来了买家。

东兴证券4253万股股票的第一次起拍价为公告日6月27日前20个交易日收盘价均价8.67元,乘以总股数4253万股作为起拍价,即3.69亿元;当时在阿里资产、司法拍卖平台上,因无人报名,最终流拍。

而本次针对东兴证券4253万股股票的司法拍卖起拍价为第一次拍卖价格的80%作为起拍价,即2.95亿元。拍卖保证金2900万元,增价幅度150万元。在起拍价打八折后,与首次拍卖无人问津

不同的是,本次共有7人报名,竞买记录中4名买家现身,共计出价12次,其中竞买号L6788及B5910均出价五次。

根据竞价结果确认书,用户姓名“中信建投证券股份有限公司”通过竞买号L6788于9月3日在福建省福州市中级人民法院于阿里拍卖平台开展的“东兴证券股份有限公司4253万股股票”项目公开竞价中,以最高应价胜出。该标的网络拍卖成交价格为3.34亿元。

根据东兴证券的半年报显示,其第七大股东福建新联合投资有限责任公司所持公司4253万股股票目前由福建省福州市中级人民法院组织在司法拍卖平台上进行公开拍卖。也就是说,本次拍

后,中信建投有望成为东兴证券的第七大股东。在网络拍卖中竞买成功的用户,必须依照标的物《竞买须知》《竞买公告》要求,按时交付标的物网拍成交余款、办理相关手续。标的物最终成交以福建省福州市中级人民法院出具拍卖成交裁定书为准。

对于拍下东兴证券的股权,中信建投也回应称:“客户与我司开展收益互换交易,希望以相对市价有一定折扣的成本获得东兴证券股票权益损益,我司通过法拍途径折价买入标的股票,完成了前述互换交易的对冲。”

去年10月份,东兴证券实施了定增,当时每股发行价9.47元,募集资金总额为44.93亿元。在

东兴证券14家定增发行对象中出现4家券商身影,包括中信证券、申万宏源证券、中国银河、光大证券,这4家券商均以9.47元/股的定价价格,合计使用12.38亿元买入东兴证券约1.31亿股,限售期均为6个月。

当时,中国银河、中信证券成功跻身东兴证券前十大股东,其中,中国银河持有东兴证券6378.77万股为第五大股东,持股比例为1.97%;中信证券持有东兴证券2375.79万股为第十大股东,持股比例为0.73%。从2022年半年报来看,中国银河、中信证券均已退出了东兴证券的前十大股东名单。

东兴证券半年报显示,公司实现营业收入17.83亿元,同比下降

30.89%;实现归属于母公司股东的净利润2.73亿元,同比下降62.59%。主营业务方面来看,财富管理业务为公司第一大收入来源,上半年财富管理业务实现营业收入8.97亿元,占公司营业收入的比例为50.34%;而其第二大收入来源的投行业务上半年表现出色,实现营业收入4.66亿元,同比增长64.61%。

近年来,券商股权拍卖并不少见,就在今年5月27日,华创证券在北京市第二中级人民法院于北京产权交易所司法拍卖平台开展的“持有太平洋证券股份有限公司7.44亿股份”项目公开竞价中,以最高应价胜出,该标的网络拍卖成交价格为17.26亿元。

多家银行私行资管规模增速在10%以下 专家认为,私人银行业务发展面临同质化、专业人才不足两大问题

■本报记者 彭妍

随着2022年半年报披露完毕,私人银行今年上半年的成绩也浮出水面。

《证券日报》记者梳理发现,目前有多家A股上市银行在2022年半年报中披露私人银行业务的发展情况。从资产管理规模来看,招商银行继续稳坐头把交椅。半年报数据显示,截至今年6月末,招商银行管理的私人银行客户总资产3.65万亿元,较上年末增长7.48%,同时也是目前唯一一家私人银行管理规模超过3万亿元的银行。紧随其后的为工商银行,该行私人银行管理资产规模2.47万亿元,较去年末增长6.27%;中国银行管理的私人银行客户金融资产规模达2.33万亿元,排名第二,较去年末增长7.87%;建设银行管理的私人银行客户金融资产规模达2.18万亿元,排名第三,较去年

末增长7.74%;农行也呈追赶之势,管理的私人银行客户资产余额迈入“2万亿元俱乐部”,达到2.06万亿元,排名第四,较去年末增长11.7%。

作为股份制银行的平安银行,今年上半年私人银行达标客户资产管理规模1.55万亿元,较去年末增长10.5%。仅看规模的话,平安银行管理的私人银行客户资产管理规模已经超越交通银行,今年上半年交通银行管理的私人银行客户资产管理规模1.03万亿元,较去年末增长3.69%。

除前述工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、招商银行、平安银行外,其他上市银行私人银行的资产管理规模多数在万亿元以下。兴业银行以超7000亿元的私人银行资产管理规模领先;其次为民生银行,该行今年上半年私人银行资产管理规模为5563.77亿元;光大银行私人银

行资产管理规模为5370.76亿元。

虽然管理资产规模亮眼,但是从增速来看,今年上半年多家银行管理的私人银行资产管理规模增速放缓,相比于去年同期,增速还出现了明显下滑。以招行为例,截至今年6月末,其管理的私人银行客户总资产3.65万亿元,较去年末增长7.48%,去年同期这一增速为12.78%。建设银行管理的私人银行资产管理规模增速由2021年上半年的8.45%降至2022年上半年的7.74%,平安银行管理的私人银行资产管理规模增速也由2021年上半年的19%降至2022年上半年的10.5%。

本报记者梳理数据发现,尽管私人银行业务在今年上半年实现了攀升,资产管理规模(AUM)呈现增长态势,但相比于去年同期,增速却出现了明显下滑。其中,有部分银行去年上半年的私人银行资产管理规模实现两位数增长,明显

高于今年上半年的个位数增幅。

“推进私人银行业务转型升级”仍是各行半年报中的重点内容。升级金融服务体系,搭建多元化产品体系,推进数字化转型等关键词仍被频繁提及。譬如,招商银行在数字化转型方面,强化产品全生命周期管理,加速私人银行业务的数字化转型,通过线上化、数字化,推动业务运营效率、管理效能和客户综合服务体验的全面提升。建设银行深化私人银行专业经营,持续发布大类资产配置策略、政策解读分析,提升资产配置服务能力,扩大私行服务覆盖范围。

中国银行研究院博士后杜阳表示,私人银行业务处于发展阶段,主要面临以下两方面的问题:一是私人银行业务同质化严重。二是专业性人才不足。因此,私人银行业务转型势在必行。一方面,私人银行业务有利于银行的

轻资本运营和可持续发展。私人银行客户在财富管理以及咨询等方面具有更多需求,能够给商业银行带来可观的手续费及佣金收入,提升非息收入水平。另一方面,随着高净值人群比例不断增加,商业银行需要通过完善金融服务体系,提升业务数字化和智能化水平等方式来满足客户更加多元化的金融需求,提升自身的核心竞争力,在私行业务领域抢占市场先机。

“私行业务发展需要从战略定位、发展模式、人才队伍和产品体系等方面着手。”招联金融首席研究员董希淼对《证券日报》记者表示,首先要明确战略定位,私行业务发展需要和银行整体战略相匹配和协同;其次要选择合适的发展模式,包括组织架构和运营模式等;最后,要建立比较完善的产品架构,私人银行产品需要凸显出独特专属的特点。

社保基金二季度现身 3家银行前十大股东名单 中信银行成“新宠”

■本报记者 吕东

随着半年报披露收官,全国社保基金与基本养老保险基金组合对于上市银行的最新布局也露出“一角”。《证券日报》记者统计发现,截至二季度末,仅有3家A股上市银行前十大股东名单中出现社保基金身影,中信银行则成为社保基金在第二季度唯一新增持的银行,而养老基金组合第二季度则依旧在上市银行前十大股东名单中“隐身”。

尽管当下A股上市银行数量已高达42家,但其前十大股东名单中社保基金出现的次数却寥寥无几。今年第二季度,这一情况依旧延续。记者梳理A股上市银行披露的前十大股东名单发现,截至二季度末,社保基金组合只现身于常熟银行、无锡银行、中信银行的前十大股东名单之中。

多年来,常熟银行一直备受社保基金组合青睐。截至二季度末,全国社保基金四一三组合、全国社保基金一一零组合出现在常熟银行前十大股东名单中,所对应的持股数量分别为7198.66万股和5575.17万股,分列该行第六大股东、第八大股东。上述两只社保基金组合共持有1.28亿股股份,这也使得常熟银行依旧成为唯一一家拥有两只社保基金组合入驻的银行,且被持股数量最多。记者同时发现,这两只社保基金组合于二季度末的持股数量均与一季度末保持不变。

社保基金组合在今年第二季度对无锡银行同样没有进行增持操作,截至二季度末,全国社保基金四一三组合对该行的持股数量未发生变化,仍持有2438.69万股,位列该行第七大股东。

此外,中信银行成为社保基金的“新宠”。数据显示,全国社保基金一一零组合于二季度首次进入该行前十大股东名单,成为其第九大股东,截至6月末,该社保基金组合持有的中信银行股份数量为5701.61万股。

尽管社保基金组合布局的上市银行数量较少,但作为长线资金,其所参股的银行资质均较为优良,盈利能力出色。半年报显示,上述3家银行上半年业绩均实现较快增长。无锡银行今年上半年归母净利润同比增长30.27%,在42家上市银行中位列第二;常熟银行归母净利润实现20%的增幅;作为社保基金组合所持有的唯一一家股份行,中信银行上半年归母净利润增长12.03%,在股份行中仅次于平安银行与招行。

“作为奉行价值投资的长线资金,全国社保基金组合对于选择标的的最重要条件就是保证资金安全,因此在上市银行的选择也会考虑其业绩的持续稳定和成长性。”上海中和应泰财务顾问有限公司首席研究员吕长顺对《证券日报》记者表示,特别是一些优质地方银行今年上半年的业绩增长更强,对于社保基金组合的吸引力更大。同时,由于目前外部环境较为复杂,银行盈利和资产质量能否持续保持仍需观察,社保基金组合对不同行业进行了分散布局,不过于集中对银行进行配置也属正常。

《证券日报》记者发现,相较于全国社保基金组合持有3家银行,养老基金组合则更为保守,继去年第四季度退出常熟银行前十大股东之后,养老基金组合的身影就再未出现在任何行业的前十大股东名单中。

吕长顺认为,基本养老保险基金投资股票、股票基金、股票型养老金产品的比例按规定合计不得高于其资产净值的30%,因此相较于社保基金组合,养老基金组合的投资管理或更为审慎。

徽商期货与浙油中心共建 长三角期现一体化油气交易市场

本报讯 近日,在第五届世界油商大会“金融创新与期现合作 助推油气产业高质量发展”平行论坛上,徽商期货与浙江国际油气交易中心签署了长三角“期现联动”业务合作协议,此举为共同促进“打通期货现货联动瓶颈,创新驱动,共建长三角期现一体化油气交易市场”。

据了解,浙江国际油气交易中心是浙江省政府批准的全省唯一一家专业从事石油化工产品交易服务的交易平台,是浙江自贸试验区舟山片区“一中心三基地一示范区”中“国际油气交易中心”。8月31日,浙油中心仓单在上海期货交易所挂牌交易上线,实现了平台仓单资源共享。

业内人士表示,浙油中心对接长三角区域一体化发展国家战略,深化与上海期货交易所期现合作,共同构建“期货与现货、场内与场外、境内与境外、线上与线下”互联互通的多层次大宗商品交易市场体系,合力建设长三角期现一体化油气交易市场,助力提升我国以油品为主的大宗商品资源配置能力,增强价格影响力。

徽商期货总经理储进表示,公司在长三角设有1家子公司、2家分公司、12家营业部,此次签署“期现联动”合作协议,将进一步优化在长三角的业务布局。

接下来,公司将以“保供稳价”为抓手,充分利用浙江自贸区的现货资源优势和“先行先试”的政策优势,进一步发挥母子深度协同作用,通过基差贸易、仓单服务、合作套保等方式,为广大现货客户提供风险管理、仓储物流、行情研报等综合配套服务。同时,不断创新业务模式,为企业场外期权、含权贸易、掉期、互换等多样化产品,提供针对性、定制化的风险管理服务,为长三角一体化发展贡献期货力量。

(王宁)